



■ 李佳飞

四月，正是北方草长莺飞春暖花开的季节，此时去山东拜谒“一山一水一圣人”，恰遇一路柳絮纷飞，樱花、牡丹、迎春花竞相盛开，满眼春意盎然，心情无法不阳光灿烂起来。虽然南方海岛的气温已经步入夏日的节奏，但在北方，四、五月正是春意盎然的时节。因此，将“五一”小长假安排于此，也是个极佳的选择。

国泰民安花满城

泰安，寓意“国泰民安”，位于泰山脚下，北邻泉城济南，南接孔子故里曲阜，处于“一山一水一圣人”旅游热线的中心，是我们此行的首站。抵达济南遥墙机场后，泰安的朋友直接将我们送到了泰安市中心的御座宾馆，据说这里曾是历代帝王泰山封禅祭祀下榻之处，主体全为仿古建筑，院内楼台亭榭、花木荟萃，具有典型的皇家风范。

因为天色已黑，加上旅途的劳累，初次见面，我们对散发着悠悠古韵的砖墙和精致温馨的居住环境只是匆匆一瞥，没想到之后会收获更多的惊喜。

第二天清晨，当我们醒来拉开窗帘时，赫然发现住处与泰山脚下最大的古建筑群，古代帝王封禅祭祀的岱庙，竟共用着一道古城墙，越过爬满爬山虎的青砖墙头，岱庙内那按照帝王宫城制修筑的楼台、宫殿，还有林立的古木、奇石、碑刻等，近在眼前！于是迫不及待地跑出房间，想要进岱庙细细品观，结果一出门，又遇见满树盛开的樱花，大朵大朵的粉红，缀满枝头，还有冬青树下绽放的各色牡丹，美得太不真实了，让人忍不住想伸手去摸一下，发现是真的哇，不禁啧啧称赞。

当地的朋友介绍说，泰安位于南北交汇的中轴线上，四季分明，气候宜人，许多北方生长的树木花卉直接移植到南方不易成活，就会经过泰安中转——先在泰安种养一段时间，再往南方迁移成活率就大大提高了，反亦然。因此，这里汇聚着品类繁多的花卉植被，据说全国最大的樱花种植基地也在这儿呢。

不得不提，泰安城区的园林绿化和环境卫生真是好，漫步泰安，无论是环山路周边，还是街道、公园，都干净整洁，随处可见盛开的樱花、玉兰、紫叶李、迎春花、牡丹，争奇斗艳，粉的、白的、紫的、黄的，拥簇在那一片片嫩绿的叶丛中，陶醉了整个春天。

登泰山，据说是每个来到泰安的游客必定要完成的心愿，我们当然也不能留下遗憾。不过，恐春寒料峭，我们没有选择半夜登山，泰山顶上看日出的壮美景象只能听别人转述了。我们感受的是徒步登上海拔



曲阜孔庙

1545米主峰对体力和意志力的考验。不愧为世界首例自然与文化遗产的中华名山，以气势雄伟著称的泰山，不仅自然风光多姿多彩，珍稀古树名木更是增添了浓厚的历史感和沧桑感。还有历代帝王及文人墨客留下的众多文物古迹和诗文华章，让泰山素有“东方文化缩影”之称。因此，我们在登山的过程中，不断停下，在珍贵的“汉柏”“唐槐”或是摩崖石刻前留个影，随便择一处石阶小憩，再继续向前。不知不觉5个多小时就过去了，我们走过了中天门、南天门、碧霞洞……直至玉皇顶，一回首，“会当凌绝顶，一览众山小”的自

豪感油然而生。

泉水养人润心田

如果说，山是根基，是魂，那么水，就是血脉，是精气神。素有“泉城”之称的济南，是一处“家家泉水，户户垂柳”的地方，这里人们的生活都像经过泉水泡过一样，透着别样的简至和悠闲。晨起，取剔透清冽的泉水泡一壶茶，伴着淡淡的茶香，细读那些写在大明湖畔、千佛山脚下的诗词，不觉已到午饭的时间；下午，倚在粗柳树上打个盹儿，看泉边的棋局变化，柳絮翩跹。

相传这是宋代著名女词人李清照的故居所在，李清照曾于此掬水梳妆，填词吟诗，漱玉泉因她的词作《漱玉词》而得名。

还有百脉泉。据说可与趵突泉齐名，此泉自池底涌出数不清的水泡，缓缓升起，似珍珠滚滚而上，因此有“百脉寒泉珍珠滚”之美称。如今，岁月流逝，苔藓留痕，覆盖青苔的池壁将泉水染成了一池碧翠，池中游鱼在欢快地嬉戏，红的、黄的，活跃的身影，游动出一池的灵气。

看不完的泉水，但是看多了就能总结出一些规律来：泉的魅力就在于她能把原本简单的地方变得有趣味，

多出一份灵动的婉约。

还有人去济南是一定要去看大明湖的，她也是济南三大名胜之一，自唐宋开始，一湖碧波便引得游人纷纷而至。可惜我们此行并不是看荷的最佳季节，只好作罢，有缘待盛夏时节再来吧。

心怀虔诚谒圣人

当然，心怀虔诚拜谒孔丘才是我们此行最重要的行程。于是在一个阳光和煦的日子里，我们开始了“三孔”之旅。

首先是孔庙，这是祭祀孔子表彰儒学的庙宇，始建于周朝，完成于明清时期，是目前世界上两千余座孔庙中最大的一座，其恢弘的气场，一下子让我们肃穆起来。资料显示，孔庙现占地14万平方米，三路布局，九进庭院，贯穿在一条中轴线上，左右作对称排列，整个建筑群包括五殿、一阁、一坛、两堂、17座碑亭，共466间，分别建于金、元、明、清和民国时期。主体建筑大成殿，重檐九脊，黄瓦飞甍，周绕回廊，为东方三大殿之一。

“在曲阜主城区，难得一见高楼大厦，无论哪个单位或个人建房，都不会超过孔庙大成殿的高度，以此表达对孔子的尊敬。”参观过程中，当地导游的一句话让我印象深刻，文化，大概就是这样融进了当地人的血液。

紧挨着孔庙的是孔府，旧称衍圣公府，在孔庙东邻，是孔子嫡系长支世代居住的府第私邸和官署，始建于宋仁宗宝元年（公元1038年），是我国仅次于北京故宫的贵族府第，号称“天下第一家”。据介绍，孔子去世后，孔子嫡孙一直恪守“诗礼传家”的祖训，收集历代礼器法物，藏品竟达10万余件，其中尤以孔子画像、元明衣冠等著称于世。此外还有明清文书档案，它是孔府400多年各种活动的实录，共有30多万件。

我们最后参观的是孔林。这是孔姓家族的墓地，自孔子“葬鲁城北泗上”，其子孙接家而葬，两千多年从未间断，林内墓冢累累，多达10万余座，是世界之最。不过，孔林并不仅仅是一块墓地这么简单，走进去便能感受到，这里还是一处集墓葬、建筑、石雕、碑刻为一体的露天博物馆，奇花异草点缀其间，又像一座天然的植物园。

也许是文化浸染的缘故吧，曲阜的一砖一瓦都透着悠远和厚重的韵味，街边建筑、护栏、路灯、小标识都带有当年鲁国的印记。一不小心，我们还碰上了一辆马车，导游说，这是模仿当年孔子周游列国的情形，坐上马车需得慢慢前行，细细观赏一路的风景，有古训曰“欲速则不达”。

作为如今山东的一个县级市，曲阜面积其实并不算大，却游人如织。在我们参观的过程中，一拨又一拨国内外的游客与我们擦肩而过，耳边不时能听到英文导游在用一口流利的英语给国外的客人介绍孔子。



“五一”最火境外旅游目的地

“五一”小长假马上来到，很多出游心切的人们早在四月就已经制定好了自己这个小长假的出境游计划。据旅行社人士介绍，由于距离和价格方面的优势，“五一”小长假出境游最后的目的地当属韩国、日本以及东南亚地区。赶紧收拾行囊，来一场距离适中又价格实惠的异国之旅吧。

韩国

玩点推荐：

说起韩国，人们最熟悉的莫过于济州岛。济州岛是韩国最大的岛屿，有着神秘的自然景观和固有的传统文化。济州岛的汉拿山、泰迪熊博物馆、城邑民俗村、牛岛等都是值得一去的景点。

作为韩国的首都，首尔当然也不能错过。无论是漫游幽雅富丽的故宫遗址，还是察默于大自然的怀抱，首尔的整个旅程都会留给游客鲜明的印象和新奇的感受。

日本

玩点推荐：

看东京铁塔追忆《东京爱情故事》、在新宿感受日本年轻人的时尚生活、在上野感受日本传统文化魅力、在银座体验东京街头艺术和手工制品……在日本，东京是一个独具魅力的地方，这个亚洲第一大城市会为游客们带来丰富的体验。

若要感受日本最地道的传统文化，那么京都一定是一定要去的。京都具有浓郁的日本风情，这里也是接受文化熏陶的好地方，游客可以学习日本烹调技术、传统工艺、日本戏剧、茶道和插花。

泰国

玩点推荐：

普吉岛是泰国最大的海岛，以其迷人的风光和丰富的旅游资源被称为“安达曼海上的一颗明珠”。普吉岛的西海岸遍布原始幼白的沙滩，有以清净著称的卡马拉海滩，有私密性风格的苏林海滩，有经常举行海上运动的珊瑚岛，还有夜生活较丰富的芭东海滩等。

如果喜欢清静，那么清迈是个不错的选择。这座小城安静、淡雅、空气干净清新。你可以毫无目的地在古城中放空漫步，也可以穿越丛林跋山涉水，更可以在周末夜市疯狂血拼。

新加坡

玩点推荐：

圣淘沙距离新加坡本岛南部仅半公里，由一座堤道跨海大桥与本岛连接起来。小岛延续了新加坡“花园城市”的味道，阳光沙滩等自然景观不必多说，更有精致的人文景致耐人寻味。

克拉码头是新加坡市区的购物、就餐、娱乐的天堂。从克拉码头乘游船穿行于新加坡河，除了观赏餐饮娱乐，还可以近距离欣赏滨海艺术中心、鱼尾狮像、赌场杜社区、新加坡主要金融建筑。

马来西亚

玩点推荐：

进入原始森林跋涉，勘探岩洞，乘筏渡河，潜入深海观赏五光十色的海洋生物；攀登东南亚的第一高峰京那巴鲁山，接受寒冷的考验；在世界最大的森林保护区零距离接触婆罗洲人猿，欣赏世界上最大的花卉——大王花……马来西亚东部婆罗洲的沙巴，可以说是马来西亚之旅中最令人心动的一站。

槟城，亦称槟榔屿、槟州。槟城也被称为美食天堂。槟城以槟榔树而得名，并有“印度洋绿宝石”之称，既有美丽的海滩与原野风光，又有众多的名胜古迹。



扫一扫
了解更多旅游资讯



查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrblyzk123”
即订阅旅游周刊微信公众号
了解更多旅游资讯

旅宿罗威娜：
做一个悠游惬意的旅人

■ 陈喆

感受巴厘岛渔村生活

罗威娜在中国人的旅游攻略中不是个热门的城市。果然，我问旅馆前台的侍者还有没有其他中国人住，回答果然是“没有”。霎时心里咯噔一下，总觉得没有中国人的地方不踏实。侍者微笑着说给我们升级为大房了。占了点便宜，内心的紧张也缓解了一些。房间外表看起来委实宽敞，进去后我们连连感叹不愧是“大床房”——因为除了大床也没什么家私了。自己宽慰自己，这里本就是巴厘岛的乡村旅馆，我们是来体验印尼新农村建设的。

放下行李，便想着走出旅馆逛一逛。转角处，接连有几家小酒馆，大都是本地居民在经营。有家店前铺着草

席，一个大约两三岁的小女孩坐在席子上独自玩耍，一旁的狗静静地趴着，守护着自己的小主人。看得出，他们的生意在此，生活在此；家在此，人生在此。餐馆在渐入昏暗的日光中显得有些清冷，三家餐馆只见到一对外国人在用餐。

走过这几家餐馆，便面朝大海了。海边的一个四角亭子里聚集着好几位喧闹的中年男人。看我们靠近海边，有人起哄般地用英文问候我们，听得出来他们都是这里的渔民。不远处的几艘船，便是他们泛海谋生的工具。而第二天早上我们去看海豚，便是坐这样的船了。

享受印尼地道美食

天边的红云像是一把长剑，割裂了暗黑的夜空。又像是一个渗着红色血液的伤口，只一瞬间便被黑暗愈合了。浑然一体的夜色中，我们去到了一家名为Mr.Dolphin的餐馆。身后一桌有个小伙子正跟着店里的音乐哼唱着。他告诉我们他自己会唱中文歌曲，比如琼瑶电视剧里的插曲《好想好想》。看来

琼瑶阿姨的影响力已经跨越文化与种族了。

我们点了一份烤大虾加薯条和一份印尼酱吞鱼，老板娘告诉我们，那吞拿鱼是印尼本地做法。烧烤大虾外焦里嫩，虾肉鲜甜，没有辜负我们的期望。薯条也香酥脆软，粘上芝士酱，十分美味。吞拿鱼却着实让人惊讶了——是用一种植物叶子包裹着烤熟的。味道偏咸，而且鱼肉分量过于丰厚了，令人怀疑是用吞拿鱼罐头做的，比不得大虾的鲜活。结账时，我们发现这一餐换算为人民币居然不过50元出头，顿觉美味加倍！

用惬意的方式消磨时光

天黑之后，Suma旅店的庭院内十分安静。有人在看书，有人在喝咖啡，还有人在边用餐边聊天。晚上11点钟左右，楼上楼下都已经关灯了。

坐在凉风习习的夜里，日子感觉闲适而安宁，没有外界的打扰，可以按照自己内心的步调来生活。国内快节奏的生活工作、大脑每天高速度的运转，

这一切在这里都似乎成了隔岸的江火。想写点什么，却不会是关于过往的点滴。不如放空自己的大脑，写点奇幻、奇葩的东西。

如果我是个作家，SUMA会是个理想的写作地点。写累了便去游泳，到街边的小酒吧坐坐，听当地人唱着曲子，写写他们讲的欢乐趣事。待久了，还可以约上渔民，到海里面看看日出，逗逗海豚。日子惬意如此，夫复何求。如果以后有时间，我是极愿意再来此地住上一段时间的。哪怕什么事情都不做，用惬意的方式消磨些时光，也是人生的一大享受。就这么想着，有些睡意朦胧了。

白天一到，庭院终于露出它全部的面目，清新优雅，美不胜收。这是热带园林的样子，而又带了几分江南园林的神韵。三步一景致，五步一回转。坐在此间吃早餐，让人心旷神怡。在园中闲散地逛逛，看着身着长裙的女子，虔诚的向神献花焚香祈福；在门前的地板上坐着晒会太阳，再看两眼在藤椅上闭目养神的黑猫。个中惬意，欲辩忘言。



罗威娜的酒店侍者 陈喆 摄